

# DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: Cl. STANJA str. Școlii Vârnav No. 27  
Abonamentul cu supliment cultural: an 500 lei 6 luni 350  
Pentru Autorități și instituții lei 2.000—Reclama: în insertii după tarif  
Taxa No. 13.43

## România și învățământul turcesc din Dobrogea

Populația musulmană din Dobrogea și după anexarea acestui ținut către România, avea câte o școală pe lângă fiecare geamle, unde hoșea învăța pe copii ce-titul Coranului și câteva percepțe ale religiei musulmane.

Aceste școli, fără bănci și programă analitică, întreținute de obște, pe lângă menirea mai sus arătată, aveau și scopul de a trimite elevi la medresele din satele și orașele dobrogene, care reprezentau tipul clasic al învățământului canonic musulman. Aceste medresele, unde învățământul se făcea în limba arabă, erau întreținute de elevi, iar profesorii nu primeau nici un salariu, decât darurile enoriașilor. Absolvenții medreșelor efectuau serviciile religioase ca hatipl, imami și muezini; la geamlele respective învățau și copiii. Acești hoși erau legați sufletește și cu convingere de Șeihul-Islamul din Istanbul, care reprezenta pe Califul urmaș religios al profetului Mohammed.

Toată populația musulmană, fiind sub influența și conducerea spirituală a acestor hoși fanatici, ducea o viață haotică, departe de curentul civilizației în curs. Datorită acestor stări, Turcii din Dobrogea, detestau și blestemau pe junii turci, pe cari li considerau ghiauri, dușmani ai Padișah-Califului și propagatori ai modernizării.

Această stare sufletească era și unul din motivele emigrării Turcilor în Anatolia Califului, unde, în concepția lor, Islamismul încă era intact.

Autoritățile Statului Român au avut de luptat mult și cu tactica, ca să poată liniști aceste spirite.

Una și cea mai importantă din măsurile de apropiere și adaptare al mediului noului regim românesc a fost, desigur, deschiderea, în satele musulmane, de școli primare oficiale, cu învățatori bine pregătiți, plătiți de stat, și trimiterea copiilor turci la școli secundare, în mod gratuit și fără concurs, sub auspiciile burselor numite „dobrogene”.

Nici această măsură, la început, n'a fost întâmpinată fără scepticism și chiar ostilitate de către musulmani. Dar unde nu pătrunde lumina și aerul?

Binevoitoria stăruință a statului român pe de o parte, rezultatele practice binefacătoare ale acțiunii pe de altă parte, au convins în sfârșit și au învins îndărătnicia Musulmanului.

Astăzi, datorită largii generozități și minunatei politici de stat a Românilor, Musulmanii din Dobrogea au peste 40 de intelectuali, doctori, avocați, ingineri, judecători, funcționari superiori, toți eșii din școlile românești. Sunt peste 80 de studenți și elevi la universități licee și alte școli din țară, unde acești fii de musulmani învăț în mod gratuit și se pregătesc pentru ridicarea nivelului cultural și civilizat al populației lor.

Tot grație largheții și înaltului simț de civilizare al poporului și Statului Român, Turcii din Dobrogea au un seminar la Megdida, întreținut de stat, cu 8 clase, cu 15 profesori (8 români 7 turci), 96 elevi și cu un buget de 2.577.022 lei.

Statul Român plătește salariile unui număr de 168 învățatori turci, numiți cu titlu de suplinitori la posturile de limba turcă de pe lângă școlile primare oficiale din satele și orașele dobrogene, unde locuiesc Musulmani.

Din această scurtă dare de seamă rezultă clar, că, populația musulmană din Dobrogea s'a bucurat și se bucură în foarte mare măsură de ajutorul Statului Român și în ceea ce privește învățământul oficial și particular,—pentru care, desigur, este adânc recunoscătoare.

Populația turcă din Dobrogea, ca întotdeauna, și în zilele grele prin care trece toată lumea și țara noastră, este și va fi cu suflet și trup alături de nobilul și binevoitorul popor român.

M. H. FAZAL

Președintele F. R. N. din Ținutul „Marea”

D. L. M. RALEA  
Ministrul muncii, creatorul  
broturilor

## Pâinea s'a scumpit

Prin ultima ordonanță a Primăriei Municipiului Constanța, prețul făinii a fost fixat la 9,40 lei pentru cal. I și 8,20 lei pentru cal. II-a.

Ca urmare, prețul pâinei s'a mărit cu 1 leu la kgr.

—xx—

## Concesionarea hornăritului la Constanța

Se știe că în ultimul timp se ventilase ideea unei concesiuni a serviciului hornăritului în localitate, dat fiind faptul că primăria nu dispunea până în prezent de elementele necesare, spre a-și asuma această nouă obligație.

Această idee a dus la ținerea unei licitații ce s'a ținut Marți, orele 11, în localul primăriei. Întrucât concurenții nu întruniră condițiile cerute de lege, această licitație a fost anulată, urmând să se ia o decizie ulterioară asupra formei pe care o va lua hornăritul la Constanța.

—xx—

## Deponarea jurământului Gărzilor Naționale din plasa Ferdinand

Gărzile naționale din comunele Târșoș Carol I, Dorobanțul și Gura Dobrogei au depus jurământul în asistența d'lor colonel Murtaza, comandantul Gărzii Naționale a jud. Constanța, Ion I. Zăcu, comand Gărzii din plasa Ferdinand I Bratosin Sava, președintele plășii și Calafeteanu secretarul F. R. N. al plășii.

Jurământul a fost primit de preotul paroh Mihăilescu. Membrii gărzii dispusi în careu au depus pe rând jurământul.

## Celelalte hotare

de ION NEICU

La frontiera încinsă în brăul de beton și de oțel al liniei Carol II, armata așteaptă și veghează.

Această așteptare poate fi mai scurtă ori mai lungă, și la sfârșitul ei poate fi mult dorita pace obștească și definitivă (pe cât poate fi definitivă o pace), sau dramatică încercare în fața istoriei, a războiului, așa cum va fi stând scris în cartea neștiută de minte omenească, a soartei.

Veghiază, astfel cum este datorită, pregătindu-se, lămânând sau înlăturând prin prezența ei acolo, eventualități ce ar fi putut sau ar mai putea surveni.

Sunt astfel asigurate prin zid de beton, de fier și de piepturi, hotarele politice ale țării, ale neamului, hotarele văzute, hotarele teritoriale.

Pentru aceste hotare, pentru păzitorii lor, se face astăzi totul, nu numai cu entuziasm, pentru că entuziasmul înseamnă romantism, ci cu hotărâre, cu matură convingere, astfel cum se cuvine din partea unei nații care și-a împlinit idealul întregirii sale politice și care are de acum încolo îndatoriri la a căror împlinire este interesată civilizația universală, umanitatea.

Dacă examenul vitejiei ostășești a fost trecut cu succes și cu rezultatul politic trebuitor și așteptat, nația noastră are astăzi a da un alt examen tot atât de important, acela al seriozității, al maturității.

Dacă vremurile n'ar fi fost așa cum sunt, poate că acest examen ar fi venit mult mai târziu „finerețea” politică a nației noastre prelungindu-se.

Evenimentele ne cer însă, nouă, nație tânără, proba maturității, cu toate că și după această probă, finerețea nației noastre nu poate înceta.

Maturitate nu înseamnă, în cazul de față, o înaintare în vârstă, o apropiere de bătrânețe. Ea înseamnă însă un anumit fel de a înțelege lucrurile, îndatoririle. Ea înseamnă cât mai puține greșeli, nici o greșală.

Examenul vitejiei ostășești l'a dat nația românească pe câmpul de luptă, în toate luptele înregistrate de istorie, apărând pământul țării și câștigând hotarele de azi.

Sunt însă și alte hotare pe cari vitejia ostășească n'are cum să le aperi.

Hotarele acestea nu se pot vedea ca o linie trasă pe pământ, pe hartă.

Ele sunt hotarele morale, ale cumințeniei, ale prudenței, ale rezervei, ale gurii.

Se păzesc aceste hotare vorbind foarte puțin, vorbind numai ce este necesar, nevorbind câteodată și despre unele lucruri, nimic.

Nu scriem lucrurile acestea pentru ostașul depe zonă: acesta, să-l pici cu plumb feribinte, nu suflă o vorbă. (Ne amintim că astăvară, întâlnind un fost camarad de concentrare și întrebându-l ce se face acolo, pe zonă, ne vorbea cu gura pe jumătate și a căutat să scape de noi cât mai curând).

Sunt însă oameni, unii chiar oameni în vârstă și cu înfașurare de oameni serioși, cari, pur și simplu, te pun jos.

Aceștia știu tot și sunt gata în orice moment să-ți dea orice informațiune, mai ales în domeniul la ordinea zilei.

Pentru aceștia există legi și ordonanțe ale autorităților militare.

Cu toate acestea sunt cazuri cari scapă severității legilor.

Sunt convorbiri pe stradă, în trenuri, în cafenele, în case particulare, cari sunt tot atâtea prilejuri pentru rău vorbitorii dinăuntru, pentru a prinde informațiunea ce poate fi speculată în paguba țării.

Ei bine, aci trebuie să intervină cumințenia, seriozitatea și prudența.

Trebuie să între odată în capul oamenilor că trăim momente foarte serioase și că asupra chestiunilor la ordinea zilei nu se poate flecări.

Să nu mai vorbim, iarăși.

(continuare în pag. 2-a)

## Mișcare în magistratură

M. Sa Regele a semnat ieri decretul întocmit de d. Istrate Mișescu, ministrul justiției prin cari se face o mare mișcare în magistratură.

În cadrul acestei mișcări la instanțele judecătorești din Dobrogea s'au făcut următoarele numiri:

D-1 Costică T. Sandu, licențiat în drept se numește ajutor de judecător la judecătoria urbană Constanța.

D-1 Paul V. Brătescu, licențiat în drept se numește ajutor de judecător la judecătoria urbană Constanța.

D-1 Mitat V. Menan, avocat, se numește ajutor de judecător la judecătoria mixtă Silistra.

D-1 Toma Tomașescu, jude la judecătoria Salonta se permută la judecătoria mixtă Bazargic.

D-1 Dumitru G. Georgescu, jude la Negru Vodă se permută la judecătoria Independența-Covurlui.

D-1 Vasile Gr. Mastacan, supleant la trib Constanța se numește judecător la judecătoria rurală Ferdinand jud. C. ț.

D-1 Alexandru V. Constantinescu, licențiat în drept se numește supleant la Trib. Tulcea.

# Omagiu ambasadorului latinității dela Bugăre

Intărirea relațiilor italo-române prin tineret.

Răspunzând invitației oficiale din partea Excelenței Sale D-ului Ministru Ettore Mutti și în același timp răspunzând unei vii legături de simpatie și de sentimente rasionale ce leagă neamul românesc de nobila și străvechia națiune italiană, Comandantul Străzii Țării D-ului Ministru Teofil Sidorovici, reprezentantul autentic al tineretului român, al celui mai format tineret din ultimele două decenii, în călătoria d-sale în Italia, a găsit în aceasta un prilej de a adânci, a esențializa și a existențializa aureolata afirmațiune a indistructibilei legături spirituale dintre noi și Italia, prin tineret.

În diferitele, principalele și accentuatele manifestări ale spiritului și ale rasei noastre generice și connaturale, pe care se sprijină leala și sincera cooperare, de obârșie și de afinitate structurală dintre noi și splendida națiune italiană, semnifică în itinerariul călătoriei reprezentantului tineretului nostru, tineret substanțializat sub egida Străzii Țării, o perfectă identitate a relațiilor reciproce statornicite în același nobil cadru istoric, prin identitatea perfectă a idealurilor consubstanțiale de civilizație și de cultură.

Domnia-Sa, în afară de expresia și de sentimentul organizației reafirmă conștiința nobilei noastre obârșii și reasigură în acest spațiu european, implacabilă permanentă a latinității. A mării latinității, care în actuala conjunctură internațională de foc și de sânge, de conflicte și năruiri, menține și securitează ca întotdeauna, deopotrivă, atât în bazinul mediteranean, cât și în regiunea dunăreană și în sud-estul balcanic, elementul de nădejde viitoare în pacea Europei precum și culturii, al spiritualității și al civilizației spațiului vital european.

Comandantul Străzii Țării, d-ului Ministru Teofil Sidorovici, pentru tot ce înseamnă nevoi, cerințe și momente vitale strict românești își încunună și și apoteozează dinamica personalitate cu o grijă permanentă: formarea totală, în toată adâncimea ei spirituală și etică, a tineretului român, fiii neamului românesc din marea comuniune națională: Straja Țării.

Domnia Sa are grijă și nobila osteneală de a-i pregăti pentru viața cetățenească precum și pentru viața noastră națională. Să-i întărească pentru orice împrejurări inamice și pentru orice furtuni streine structurii Statului Român, pentru securitatea neamului însuși și cât și pentru apărarea Patriei. Să-i desvolte, în spirit strict românesc și în credința noastră creștină ortodoxă pen-

tru formarea elitelor conducătoare de mâine ale Națiunii Române.

"Ca vie pilduire și expresie permanent românească, Domnia Sa dăruiește Țării în fiecare minută, în fiecare ceas, în fiecare zi, o valoare educativă de strălucite exemple personale și o instrucție neîntreruptă de consistente și substanțiale adevăruri pedagogice.

Comandantul Străzii Țării, D-ului Ministru Teofil Sidorovici, dă tineretului român, strâns sub aceeași egidă etnic românească, o educație totală, o instrucție totală, o cultură totală. Asistă personal la toate lecțiile teoretice și practice, extra școlare, ale tineretului nostru, care în același timp prin sentimente e și al Domniei Sale dând aici o îndrumare de mare înțelepciune, rotunjind dincolo o asperitate neconformă unui învățământ total și în neconcordanță directă cu realitățile superioare și interesele vitale spirituale ale Patriei.

Această concepție educativă de mari învățăminte și de strictă instrucție românească, precum o solară perpendicolară cade pe baza eternului și luminosului principiu al străbunilor noștri, fiind însăși baza sufletească și intelectuală a întreg tineretului României moderne, România Majestății Sale Regelui Carol II-lea: de a împleti utilul cu frumosul, practicul cu necesarul, mintea cu sufletul, spiritul cu trupul, de a descoperi singur, fiecare, marile realități, marile adevăruri, adevărurile istorice ale Neamului, ale Țării ale vieții naționale, înșiși realitățile și adevărurile proprii tale vieții particulare și civile, ale propriei tale vieți particulare și civice, ale propriei tale existențe sociale și spirituale, conformă structurii directe a Statului care supraveghează, adăpostește și îndrumază.

Prin învățământul total pe care îl dă și îl aplică tineretului român sădește temeinic în sufletul acestui tineret, care precum am spus, e și al Domniei-Sale, marii virtuți morale și consistente ale vieții spirituale. Sădește disciplina interioară, ordinea muncii intelectuale, munca pozitivă activă esențial practică și esențial colectivă. O viață liberă și mijlocul marilor ei desfășurări, acțiuni și expresii, prin sentimentul datoriei fiecăruia, prin cultul camaraderiei. Adică: o viață și o trăire pe principiile unei vieți pur ortodoxe, pe însăși marile realități ale credinței creștine ortodoxe pentru a obține cel mai prețios diamant: caracterul. Făurește caracterele, adevăratele ele-

Continuare în pag. 3-a)

## Celelalte hotare

(continuare din pag 1)

despre... informația clandestină, hotărât criminală.

Dar ce este clandestin și ce nu este?

Alegerea fiind greu de făcut, orice Român cuminte n'are altceva de făcut decât să-și aducă aminte că zidurile au urechi și că spune undeva la Sf. Scriptură: „pune Doamne, pază gurii mele”.

Să vorbim mai puțin. Să nu vorbim despre anumite lucruri nimic.

Este ceea ce apără hotarele nevăzute. Este dovada maturității, a seriozității.

ION NEICU

## In atenția Cruții Roșii

Trepidant magicul bobin al vieții se desfășoară. Frontiere cad, frontiere se opără, hărțile își schimbă înălțările. Jocul dramatic al istoriei impresionează popoarele. Și astăzi mai mult ca ori când ne dăm seama că puterea unei țări e reprezentată prin forța ei armată, iar prestigiul unei națiuni atât de necesar în fiecare moment al cumpănirii dintre libertate și robie e asigurat tot de forța armată.

Trenuri cu ferestre înflorate de ger duc ostași apărărilor peste câmpuri ninse. Prin gâri, în scurte popasuri, la încrucișări de drumuri și linii ferate, ostașii coboară desmormindu-se.

Filialele societăților de Cruce Roșie patronate de doamne române cu adâncă înțelegere față de nevoile unui neam au înființat cantine, unde ori ce trecător ospător de țară poate în scurt popas, să bea un ceai cald, să tragă un lum de țigară reconfortant pentru continuarea drumului mare.

Ne miră faptul cum de atât timp într'un oraș ca Constanța, unde zilnic sosesse și pleacă atâția concentrați n'a luat nimeni inițiativa înființării unei cantine în bătrâna noastră gară.

Ar fi păcat ca un oraș atât de bogat ca al nostru să rămână în urma celorlalte.

Așteptăm această înfăptuire în cel mai scurt timp. Rugăm stăruitor doamnele care figurează în această nobilă instituție a Cruții Roșii din Constanța, să deună mai mult zel, să fie mai energice, mai voluntare în colectarea alimentelor și a celorlalte aici unde străinii inundă în milioane. Pentru siguranța zilei de mâine, pentru raza de soare senină a copiilor a mamelor noastre, activitate în limita posibilităților, abnegație și jertfe ca să putem păstra candelile de sub icoanele strămoșești și pământul care a creat credințele acestui neam.

ELVIRA CRISTEA

## Listă de subscripție

Din îndemnul D-ului N. FAȘULESCU DOBROGEA, Secretar General al Junutului Marea, pentru compărarea celor doi cai electrocrați, ai birjarului, soldat concentrat, Todose Ilieț N. Rădulescu Dobrogea lei 500

„Dobrogea Jună” „ 300

General Teodor Nicolau, „ 300

Primarul Municipiului le 400

Sică Dălgeanu. Secretar G rai al Municipiului lei 200

Asociația funcționarilor Municipiului lei 2000

Camera de Comerț „ 1000

Sfatul Negustoresc „ 500

Gh. Stejcu „ 500

I. P. Atanasov „ 100

Ion Tudor (Ivanciu) „ 300

Soc. com. de electricitate SCEC „ 1000

Ionel Popcea „ 300

Președintele și conducătorii Breslei „Marea” a muncitorilor din port „ 2000

Albert Adler „ 200

Lista rămâne deschisă. Orice sumă se va trimite pe adresa Redacției Ziarului nostru.

# Monografiile Profesionale

Pentru a răspunde la numeroasele întrebări cari mi s'au pus și mi se pun, asupra importanței monografiilor profesionale — la cari lucrez în momentul de față, — găsesc nimerit să lămuresc publicul din Constanța pe calca scri-sului.

••

Orientarea profesională având drept scop stabilirea unei adevărate legături între un subiect și o activitate economică determinată (a se vedea ziarul „Dobrogea Jună, numerele 9—13), se înțelege că e necesar de a cunoaște, pentru realizarea corectă a acestei legături, nu numai subiectul, dar și partenerul său, meseria, profesiunea.

Monografiile constituie studiul analitic al profesiunilor. Ele sunt expuneri pur obiective și documentare asupra structurii psiho-fiziologice a meseriilor. Prin aceasta și constituie una din problemele cele mai importante, cari se pun dela început, în chip necesar acelora cari sunt chemați să facă o repartitie rațională a indivizilor în lucru, sau o orientare profesională conform aptitudinilor individuale.

Până acum au fost mulți cari s'au ocupat cu aceste monografii profesionale; însă, dacă le-am lua pe fiecare în parte, am observa planuri diferite de cari s'au servit, astfel că rezultatele lor nu le putem coordona și nu ne putem servi oricând de ele.

Și aceasta, cu atât mai mult, cu cât la noi în țară, abia acum s'a început alcătuirea monografiilor.

A le copia după cele străine și apoi a le aplica la noi, va constitui desigur, o pierdere de vreme și zadarnică așteptare de rezultate dorite. Exemplul îl avem în transpunerea metodelor apusene în industriile românești.

S'a încercat și la noi în țară s'au creat condiții iden-

tice ca'n Apus, s'au ordonat mișcări precise riguros controlate și când se așteptau rezultatele obținute în America bunăoară, ele erau inferioare sau inexistente.

Nereușita venea de acolo, că acele condițiuni care erau favorabile lucrătorului american, nu convenceau lucrătorului român.

Cei care s'au gândit că e de ajuns să aplaci aceleași metode și la noi, au săvârșit marea greșală că nu au finit seamă de deosebiri de structură sufletească dintre lucrătorul străin și cel român și astfel n'au putut vedea că o metodă perfectă nu poate fi aplicată, ca să dea rezultate bune, unui subiect care încă nu a fost pregătit să primească și să înțeleagă, aplicând, această metodă.

Încântați de frumoasele rezultate obținute mai ales în America, ne-am grăbit, cu multă ușurință, să aplicăm dintr'odată metode care cereau o lungă pregătire și care nu mai după numeroase tatonări au fost găsite utilizabile de Americani și numai pentru elementele cu care s'au făcut încercările, sau în orice caz, numai pentru lucrătorul de acolo. Acesta însă este de mult obișnuit să primească metode noi și să lucreze în conformitate, fiind încredințat că trebuie să prezinte avantajii față de cele vechi și suni în profunzime nu numai al întreprinderii și al lui personal, întrucât acolo unde se încearcă o organizare științifică a muncii, trebuie să nu se neglijeze poziția ca și lucrătorii să participe la beneficii proporționale cu munca pe care o depun.

Afară de aceasta, este lucrătorul știut că ceea ce se face în grabă, nicideată nu poate aduce rezultate bune, deaceia pentru ca să se ajungă și la noi la o organizare științifică a muncii trebuie ca, încetul cu (continuare în pag. 3-a)



### Prinderea unor periculoși spărgători în portul Constanța

O patrulă de grăniceri surprins pe doi necunoscuți, pe când sustrăgeau cauciucuri de automobile dintr'un vagon garat pe una din linile portului nostru.

Fiind somați să se oprească, cei doi răufăcători au rupt-o la fugă, din care cauza soldații au fost nevoiți să tragă mai multe focuri de armă după ei.

În cele din urmă, răufăcătorii au fost prinși și duși la capitania portului, unde au fost identificați. Ei sunt Burmaz Gheorghe și Ionescu Virgil, primul din com. Rasoava, iar celălalt din orașul nostru.

Cauciucurile sustrate din vagon și cari au fost găsite, erau în valoare de 60.000 lei.

Cei doi borfași au fost înaintați parchetului.

### Informațiuni

D-1 Mitilă Constantinescu, ministrul finanțelor și guvernatorul Băncii Naționale a României a părăsit ieri dim. Capitala, mergând la Sofia pentru a întoarce vizita pe care d. Dobre Bodjlof, ministrul de finanțe al Bulgariei l-a făcut-o d-sale la București în luna Noembrie 1938.

D-sa va rămâne la Sofia, în acest scop câteva zile.

În numărul viilor vom reveni în amănunte asupra acestui foarte important fapt.

„Monitorul Oficial” de alături publică decretul lege prin care se iau drastice măsuri împotriva publicațiilor scrise de mână, la mașină, sau pirografiate sau culese la tipografie, precum și împotriva răspândirii lor, fără ca aceste publicațiuni să aibă în prealabil viza cenzurii.

Ministerul educației naționale prin decizia nr. 26960/940, dată în conformitate cu art. 33 din legea învățământului primar normal, a hotărât ca elevii școlilor primare care nu aparțin cultelor istorice să fie promovați fără notă la obiectul religie, în baza unei dovezi că au primit educația religioasă în familie.

La data de 15 Februarie a expirat termenul pentru depunerea la inspectoratul industrial a tablourilor de personal din întreprinderile particulare.

Constatăndu-se că numeroase firme s'au sustras de la obligații prin faptul că n'au depus tablourile de personal, împotriva lor se vor aplica sancțiunile dictate de lege.

La ceai cafea și prăjituri consumați ROMUL

Standard

Când aveți nevoie de bronz forjat cu rezistență mare și anticorosiv, adresați-vă:

TURNATORIEI DE METALE CLARK

pentru BRONZ COROPRESS

Turnătoria de metale CLARK vă poate furniza bronzuri în mai multe cantități și corespunzătoare scopului cerut. Dacă n'ați folosit încă bronzurile CLARK, faceți acum o comandă de probă și vă veți convinge că bronzurile superioare CLARK sunt și mai economice.

Turnătoria de metale CLARK, S. A. R., Ploești

Acolo unde curelele lucrează în condițiuni grele, tei niștiși întreținându-se la mașinile Dvs.

CURELE DE TRANSMISIIE CLARK

fiindcă vă oferă SIGURANȚA, REZISTENȚA și ECONOMIE.

Deaceia, ascultați sfatul nostru și spre mulțumirea Dvs. folosiți la transmisiunile Dvs., curele de piele dela:

FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

Se închiriază fostu restaurant „Dor Mărunt” locuințe 9 camere, pivnița bucatărie faianță, teracote, în stație apă lumină, pavilion oane, terasă, grădina de vară pomii decorativ și fructifer-mprejmuit gard pod str. Carol 278 Constanța.

A se adresa D-na Trandafirescu Depozitul C. A. M. Telefon 25-47 L.032.

Citiți DOBROGEA JUNA

Oprirea mașinei în producție, este o pagubă mare, pentru Dvs.

Compozițiile folosite pentru lagărele motoarelor Dvs. trebuie să fie de prima calitate, fiindcă Dvs. nu puteți asuma un risc atât de mare, folosind o compoziție oarecare. Compozițiile pe bază de cositor

### TURBEX

folosite la lagărele Dvs., dau toată siguranța dorită în funcționarea mașinelor Dvs.

CLARK, S. A. R. PLOEȘTI

### SUBSCRIEȚI

BONURI

PENTRU INZESTRAREA

ARMATEI

România

Trib. jud. C.ța s. III-a Extras din publ. de vânzare No. 3968 din 17 Feb. 1940

La stăruința creditoarei Banca Urbană din București Calea Victoriei 7, se vinde prin licitație publică care se va ține în pretoriul acestui Tribunal s. III a imobilul debitoarei Ioana T. Filip, din Municipiul Constanța str. Seceris 3, în ziua de 28 Martie 1940, începând dela ora 13 din zi înainte, compus din: un teren în suprafață de circa 300 m. p. pe care se află clădită o casă de cărămidă acoperită cu țiglă, compusă din o prăvălie-măcelărie, una sală și o cameră precum și trei magazii de scânduri vecin la răsărit cu Radu Enc. la apus cu D. Mănilă, la M. N. cu strada Seceris și la M. Z. cu Tache.

Imobilul este situat în municipiul Constanța str. Seceris 3, iar licitația și strigările vor începe dela suma de lei 36000 minus 25% conform legii din 5 Aug. 1938.

Dosarul vânzării poartă Nr. 533/1939 S. III-a.

Președinte Indeșcifrabil Șef. Portare Indeșcifrabil

### Getățonești

Locuitorii de pe str. Theodor Burda fostă Armoniei, în majoritate funcționari publici, au cerut în mai multe rânduri Primăriei să se pietruiască această stradă și să se construiască un trotuar de circa 200 m.

Cererea fiind justificată, credem că se vor lua măsuri pentru satisfacerea ei.

### Aviz

Camera Agricolă a județului Constanța, angajează doi camerști.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, se vor adresa Camerei Agricole, B-dul Domnița Ileana 9, Constanța, cu acte. Vârsta 35—40 ani.

Marea Colectură Principală

# MERCUR

LOTERIA E STAT Birou de desfacere

A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vis-a-vis de poșta)

Tel. 318 — Cont la Cec Nr. 55008 — Constanța

Lei Un Milion No. 19472 Matca sediul Timișoara

„ Un Milion No. 34294 .. .. Constanța

Jucătorii Colecturi Mercur au mai câștigat numeroase câștiguri mai mici.

Colectura „MERCUR” a distribuit în țară numeroase câștiguri mai mici.

Alegerea curelelor de piele pentru transmisiunile Dvs. este o chestiune de mare importanță.

Curelele de piele pentru transmisiuni

### STANDARD - REZISTENT - CROMIN

sunt recunoscute de toată industria românească, drept curele economice de prim calitate și deși sunt ceva mai scumpe decât obișnuitele curele de comerț, diferența mică pe preț este repede câștigată de Dvs. prin:

Transmiterea sigură și neîntreruptă a forței

Rezistența lor mai mare la uzură,

Durata lor de funcționare mai îndelungată

### FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R., PLOEȘTI

Consumatorii mulțumiți pretind

Bronzurile fosforate

### ARKEDO - DENSA METAL - PURIN

Și Dvs. le veți prefera, fiindcă sunt bronzuri superioare, furnizate în calitățile exact corespunzătoare cerințelor Dvs.

Deci, când aveți nevoie de bronzuri superioare, adresați-vă:

### TURNATORIEI DE METALE CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

SOFIA ȘAPIRO  
MASEUZĂ  
Sobchirurgă cu Diplomă  
Vales Alexandr 8

### De vânzare

Lemne de foc, 1 g lasonele în metri, calitate superioară până la 500 vagoane livrabile imediat în gara Nehoia.

A se adresa: A. Gr. Fintea Buzăre, strada Petre Bărbulescu Nr. 23.

### Mecanici agricoli

Angajează Camera Agricolă a județului Constanța vârsta 35—40 ani, buni meșteriași și cunoscători la tractoare, batoze și alte mașini agricole.

Solicitorii vor trimite în 10 zile Camerei Agricole Constanța, actele ce posedă cu certificatele unde au mai lucrat și pretențiunile de salariizare.

Pe fiecare zi ce trece, to mai multă forță din industrie este transmisă prin:

CURELE DE PIELE CLARK

Transmiterea eficace și sigură a forței din întreprinderea Dvs. este de importanță capitală pentru Dvs. și deaceia este în interesul Dvs. să vă adresați:

FABRICEI DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI

### ASIGURAȚI PACEA

ȚĂRII VOASTRE

SUBSCRIIND

BONURI PENTRU

INZESTRAREA

ARMATEI